

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes. . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana. . . 5 cént. línea
En tercera . . . 10 " "
En primera . . . 15 " "

Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO IV
SEGUNDA ÉPOCA

Domingo 7 de Febrero de 1904

NÚM. 954

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm 5.-2.º

— TERUEL —

FERRO-QUINA-BISLERI

El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

El FERRO-QUINA-BISLERI

Es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Para los pedidos en España dirigirse á **ALFREDO ROLANDO**
Bajada S. Miguel, 1.-BARCELONA

EL MAL AÑEJO

En repetidas ocasiones hemos apuntado que la nación se encuentra en crisis desde hace años; no ya desde 1898 sino desde más atrás, pues la desdichada campaña de Melilla puso en evidencia una falta de organización tan grande que, de habernos empeñado en una guerra formal con los rifeños, Dios sabe cómo hubiéramos salido de ella.

Esa crisis se acentuó cuando el

desastre: pareció conjurarse en 1899 y 900 con las medidas económicas de Villaverde, y ha sufrido un nuevo retroceso desde 1902.

Analizados con un poco de reflexión y de calma los acontecimientos y el ambiente social en que desarrolla, se experimenta profunda angustia al apreciar en toda su extensión aquella crisis, esa enfermedad que padece la patria; esa endemia cuyo virus envenenado ha hecho presa en casi todas las personalidades que tienen vida pública ó se preocupan de la misma: la lucha religiosa ha renacido, después de terminada hace muchos años, por lo menos desde Septiembre de mil ochocientos sesenta y ocho: la política tiene tal aspecto de encono y violencia, que no se ha conocido periodo igual desde 1874: y la opinión tiene tal versatilidad que hoy aplaude lo que ayer censuraba y mañana se censurará aquello á que hoy prodiga tales aplausos.

Es imposible seguir así: ni hay Gobierno ni autoridad posible, sean quienes fueren los hombres que de ella estén revestidos y las ideas á que rindan culto y en que se inspiren en sus actos públicos.

Las pasiones personales se desbordan y nadie contiene la suya, aunque puedan dañar á la patria, suprema entidad ante la cual todos debieran sacrificarse: y es tan hondo el mal, y tan poco se vislumbra el remedio que le cure, que de seguir así las cosas, de no imponerse el patriotismo, la sensatez, el instinto de conservación, auguramos grandes peligros para España.

Es necesario que las energías de ésta despierten: que la gran masa de la sociedad que produce y paga se imponga, y restableciendo el imperio del sentido práctico, inicie la era de reconstitución del país, salvando la crisis en que se encuentra y desarrollando sus poderosas fuentes de vida, de producción y de riqueza.

Estrechando relaciones

El presidente de la Argentina ha dado una nueva muestra de su decidido propósito de estrechar cada día más las relaciones de dicha República con España, dictando un decreto por el cual se resuelve que aquel Estado contribuya para la propaganda y fomento de los trabajos de la «Unión Ibero americana» y la Comisión internacional del Congreso de 1902.

El ayuntamiento de Bilbao, atendiendo las excitaciones de la Comisión provincial hispano-americana, se dispone á establecer en aquella ciudad una exposición y museo permanente, en los que se estudien y comparen los productos destinados á la exportación é importación con otros similares que compiten con los nuestros y los de América, en los mercados de ésta y España; con cuya labor se enterarán los industriales y comerciantes interesados de las transformaciones que les conviene realizar para que la mayoría de nuestros artículos, casi siempre superiores en calidad, lleguen también á serlo en su presentación y baratura.

En la última reunión que la Junta general de la «Unión Ibero-americana» ha celebrado, tomaron parte, entre otros, los socios señores Noriega, Girona, Silvela, Conde y Laque, Piernas y Hartado, Lopez Dominguez, Sammel, vizconde del Puerto, Batlle, los padres Agustinos Diaz y Martinez, marqués de Urquijo, Ballesteros, Oaballo y Aso, Gomez Sobral, Maionave, Diez Pinedo, Perez Fernandez, Martinez Aguiló, Benitez de Lago, Sota, marqués de Luque y Sainz Romillo; tributando un aplauso al señor Rodriguez Saa Pedro por los esfuerzos que ha realizado con gran éxito y los que se dispone á realizar en pro de los levantados y patrióticos ideales de la «Unión Ibero americana.»

A propuesta de los Sres. Girona, Ballesteros y Conde y Laque se acordó también repartir con amplitud en España y América la interesante Memoria que leyó el secretario general señor Pardo y Valle, al que los concurrentes felicitaron por su trabajo, que revela la indiscutible transcendencia de cuanto la «Unión Ibero americana» viene haciendo desde su fundación, y puntualiza el utilísimo programa trazado para lo porvenir.

Al renovarse reglamentariamente algunos cargos de la Junta directiva, fueron reelegidos por unanimidad dichos presidente y secretario general y los vocales que lo venían siendo desde Enero de 1903.

Las comisiones permanentes de la indicada asociación continúan con gran actividad estudiando los interesantes asuntos que las están encomendados y muy pronto darán publicidad á las ponencias redactadas.

También dentro de breves días se designará la comisión especial, llamada á informar sobre la Exposición general Hispano-Americana, que se proyecta para Mayo de 1905, coincidiendo con el centenario del Quijote.

MUJERES QUE FUMAN

El feminismo anglosajón acaba de conseguir una nueva victoria: el «derecho al tabaco», reconocido oficialmente en los más elegantes salones de Londres.

Al salir de las comidas de gala—di-

ce Maurice Muret en un periódico— los dos sexos han renunciado á marchar por lado distinto. Los caballeros escoltan á las damas al salón, y las damas acompañan á los caballeros al *fumoir*. Es un *péle méle* galante, lleno de encanto y abandono. Y se fuma en todas partes con afán, á fin de asegurar la nueva costumbre. Tal es, al menos, la información sensacional que acaba de leer en un gran periódico de Londres.

Esta victoria de la moda sobre el prejuicio—si el cuadro que se nos presenta es fiel—merece verdaderamente que se le celebre con tanto estrépido? Grave cuestión, sin duda. Ella divide profundamente á los pensadores, á todo el mundo. Los unos encuentran vulgar y bajo el gusto de la mujer que fuma. (Acaso tengan razón). Otros, por el contrario, estiman que sienta admirablemente una mano blanca con los dedos quemados y las uñas roscadas. (Esto se puede sostener). Grave problema, digámoslo una vez más, que yo no tengo autoridad para resolver.

Un detalle—termina M. Muret—me ha parecido tan sospechoso como instructivo: la ref. ma de que se trata habrá sido, á creer al periódico, decretada en los clubs femeninos de Londres. Allí han sido inaugurados los primeros *fumoirs* para señoras.

Diga lo que quieran los feministas, y aunque en «Los sobrinos del Capitán Grant» se cante que la costumbre de fumar en la mujer es gracia particular, á los hombres españoles no nos agrada mucho ver á nuestras compatriotas con un pitillo en la boca.

UN TESORO

Del «Diario de Burgos»: «No puede ser más curioso y extraño lo que viene ocurriendo en el pueblo de Ordejón de Arriba, partido de Villadiego.

Desde tiempo atrás venía habiéndose de un documento antiguo, que no sabemos si existe todavía, y que parece se encontró oculto en el tejado de una casa.

Según rezaba aquel documento, cavando en el castillo se encontraría un aljibe, en el que da principio un callejón ó galería subterránea, y á su final una puerta, detrás de la cual se halla un arca llena de oro y piedras preciosas, tan grande, que tres parejas de bueyes no serian bastantes para arrastrarla.

Tan tentadora noticia despertó el interés de varios vecinos que, formando una especie de Sociedad, resolvieron descubrir el magnífico Tesoro, y como ni en el pueblo ni en sus inmediaciones existe castillo alguno, les pareció conveniente explorar los terrenos de

un término llamado «Peña del castillo», donde, á juzgar por este nombre, es probable, que hubiera en tiempos antiguos una fortaleza. Pusieron mano á la obra, y ¡cuál no sería su emoción al tropezar con el anunciado aljibe! Con el ardor que pueda suponerse continuaron su tarea y pronto tuvieron la suerte de encontrar el arranque de la galería á que se refiere el documento.

Se trata, sin duda alguna, de uno de los caminos subterráneos que tanto abundan en los castillos antiguos, y que conducían, bien á salidas disimuladas en el campo, bien á criptas ó cuevas que servían como depósitos de víveres.

Esto último debía ser la galería descubierta en Ordejón, pues ofrece la particularidad de hallarse cubierto su piso de una capa de trigo, como de 20 centímetros de espesor. Los granos se hallan ennegrecidos como si estuvieran quemados.

Además, han encontrado los exploradores algunas monedas de plata de la época de Constantino y varias flechas.

Hasta ahora, van recorridos unos 20 metros de galería.»

Páginas de la Historia

REYNARD

7 de Febrero.

Si hay historias que por lo interesantes y ricas en episodios novelescos parecen creadas por prodigiosa inspiración para deleite de los lectores, ninguna con mejores títulos podría tenerse por tal como la del poeta y dramaturgo parisiés Juan Francisco Reynard, que nació en 7 de Febrero del año 1655.

Este ilustre francés, en sus mocedades intrépido buscador de aventuras, y en la edad provecia gran dramaturgo y hombre aficionado á la quietud, heredó siendo muy joven pingüe fortuna; y como esta le permitiera realizar uno de los sueños dorados que desde su niñez acariciaba, abandonó á París y se trasladó á Italia, donde su carácter audaz y aventurero tuvo ancho campo para buscar satisfacciones. Uno de sus muchas aventuras le hicieron dueño del corazón de una señora casada, quien la propuso irse con él á Francia. Embarcáronse los amantes con rumbo á Tolón, y su mala fortuna les hizo caer en manos de unos piratas argelinos, quienes los vendieron en 2.500 libras á un tal Achmetzaleh, señor muy rico y aficionado á la buena mesa, cosa que sirvió á Reynard para aliviar su suerte; pues por ser bastante entendido en el arte culinario, fué nombrado cocinero mayor del argelino, de quien supo hacerse querer.

Al poco tiempo, porque á su rostro sobraba belleza y por poseer un cuerpo tan gentil como gallardo, se enamoró de él varias mujeres de su amo, y como el casotero no le había hecho perder el casito á las aventuras, aprovechó la que se le presentaba, pero fué descubierto y sentenciado á morir quemado ó á profesar en la religión de Mahoma, viniendo á sacarle de tan apurado trance su familia, que al tener noticia de lo ocurrido ofreció por su rescate crecida suma. Achmetzaleh aceptó el ofrecimiento y retiró la denuncia, poniendo en libertad á los dos esclavos.

Hallándose en París tuvo noticia de haber fallecido el esposo de su amante, y se casó con ella; pero la muerte de aquel no resultó cierta, y Reynard tuvo que devolverle su esposa al serla reclamada. Esto le llenó de pena, y para olvidar lo ocurrido se dedicó á viajar, visitando entonces Flandes, Holanda, Dinamarca, Suecia, Laponia, la montaña de Metavara, Polonia, Hungría y Alemania.

A los dos años de haber emprendido tan largo viaje, regresó á París, y con su inmensa fortuna compró preciosas fincas, donde pasó el resto de su existencia, dándose buena vida y escribiendo las comedias que tanto renombre le dieron.

Le sorprendió la muerte en su castillo de Dourdan en 5 de Septiembre de 1710.

(Prohibida la reproducción)

PACOTILLA

Simpática Florentina, la más hechicera costurera santanderina, gallarda, elegante, fina y guapa como no hay dos.

En pintoresco lenguaje de ortografía especial, me remites un mensaje de consulta sobre el traje tuyo, para Carnaval.

Antes de hacer esta nota, consignar es necesario que de eso no entiendo jota, aunque en época remota fué costurero honorario.

Sin embargo, te diré lo que me parece á mi que quizá mejor esté á tu personilla, que no tiene rival aquí.

Si te viéste de beata, tapándote la sesera con manto de mogigata, dejás de lucir la mata de tu blonda cabellera.

Ni de gró ni de tartán al baile dominó llevés, como otras lo llevarán, pues ocultos queda á tus más hermosos relieves.

¿Quiéres que la eshorabnera todos á coro te den al presentarte á la luz plena? ¡Vete en traje de sirena, que te sentará muy biés!

José Estruñ.

FALSA ALARMA

del «Noticiero Turolense»

En el número del Noticiero Turolense correspondiente al día de ayer, aparece una «Última hora» con la noticia de haberse derrumbado los históricos Arcos, habiendo ocasionado varias víctimas entre muertos y heridos, las cuales eran retiradas del lugar del siniestro á presencia y por orden de las Autoridades.

Nada de esto es cierto: los históricos Arcos continúan en pie y, lo que es más, sin señal alguna que derote el temor de su derrumbamiento.

El proceder del Noticiero Turolense no debemos ser nosotros quien lo califique: anoche lo calificó, como se merecía, el pueblo de Teruel y nos dá lástima: bástele con eso: queremos y debemos ser generosos con nuestro colega, y de todo corazón le otorgamos nuestra generosidad.

Al recibir la estúpida noticia que algún chasco llevó á su redacción, si á la nuestra hubiera llegado, nos faltaría el tiempo para enterarnos de la veracidad del suceso en los centros oficiales, en el lugar de la supuesta catástrofe, en cualquier parte, antes que alarmar á la población, antes de asegurar que las autoridades presenciaban el descubrimiento de muertos y heridos: antes que nuestra pluma se hubiera humedecido para redactar la noticia. Desde la redacción del Noticiero Turolense al Gobierno civil no hay cuarenta metros y no se merecía la horripilante noticia la molestia de trasponer esa pequeñísima distancia para asegurarse de la verdad, y en el Gobierno la sabrían supuesto que el gobernador es una de las autoridades que se presentaron en los Arcos, según dice el colega.

Nos dá lástima el Noticiero Turolense.

Suplicamos á nuestros lectores de fuera de esta población desmientan la noticia rotundamente y del modo más rápido posible, para tranquilizar á los que por tener familia en Teruel estarán alarmados.

Suplicamos á los periódicos y en especial á los valencianos, en cuya región hay tantos turolenses, desmientan en absoluto el derrumbamiento de los históricos Arcos, publicado el día 6 del actual por el Noticiero Turolense.

En el momento que el Sr. Gobernador civil tuvo conocimiento de la Última hora del colega nocturno, telegrafió al Ministro expresándole que la noticia de la catástrofe era del todo inexacta.

Automóviles Agrícolas

En varias poblaciones del condado Belford (Inglaterra) se ha ensayado el automóvil agrícola Ivel, con excelentes resultados. Recientemente uno de ellos, enganchado á una segadora-atadora, segó un campo de 19 acres en diez horas, siendo el consumo de petróleo relativamente insignificante. Con las cavadoras se obtuvo un éxito parecido; y de los experimentos quedaron altamente satisfechos los labradores.

Los automóviles en la agricultura que se empleen en el extranjero van á enseñar á los españoles el grave perjuicio que causa aquí el derecho impuesto al petróleo, si no coartarresta esto la introducción de los motores de alcohol, para lo cual conviene que se modifique el proyecto de ley de alcoholes, en lo que se refiere á los desnaturalizados.

CRONICA

En un periódico que se publica por las noches y en el número correspondiente á anteayer hemos leído que el Presidente de la Comisión de comasos, D. Barnabé Muñoz Nogués, fué quien ordenó la cremación del cerdo que comedijó en el DIARIO del mismo día.

llegó muerto á la estación del ferrocarril.

Todo es cierto, excepto que don Barnabé Muñoz sea Presidente de la comisión mencionada y, aun sin serlo, que diera tal orden, por la sencilla razón que estaba ausente, y al punto en que se encuentra no sabemos se haya tendido hasta hoy línea telefónica ni telefónica.

Lo que dirá el señor Muñoz Nogués: —¡Quién hubiera estado en Teruel para espozarse con el bombol! Porque aun sea de noche, puede admitirse, pero ¡esta pitadal!...

Repentinamente falleció ayer en el domicilio de nuestro buen amigo don Eduardo Sánchez Callejas, el empleado que fué en la Administración de Hacienda D. Wenceslao Balduque.

A cuantos conocían al finado, impresionó hondamente tan triste nueva, tanto por lo apreciado que era, como por lo inesperado de la noticia, puesto que la noche antes, había conversado en la calle con muchos de sus amigos, sin que nada hiciera preveer el próximo y funesto desenlace.

Desde que la enfermedad que aqueja al amigo Sánchez, postó á este en la cama, el malogrado Balduque, llevado de su amistad y compañerismo, no abandonaba el domicilio del enfermo más que en las horas de comer, conducta que era por todos elogiada y ensalzada.

A la una de la madrugada de ayer se acostó, y momentos después, según dictamen de los médicos, era cadáver, si bien nada se supo hasta el mediodía que al notar su tardanza en levantarse fueron á la alcoba á despertarle, encontrándose que dormía el sueño eterno.

Deseamos en paz, y que Dios haya acogido su alma en el lugar de los predestinados.

La conferencia de hoy en el Centro de Instrucción Democrático, está á cargo de un ilustrado catedrático de la sección de ciencias de nuestro Instituto, y nos consta que el punto escogido por el disertante es de lo más ameno, al par que científico, que abarca la rama de ciencias á que está dedicado.

Sapozemos que el local del Centro estará *au grand complet*.

Se encuentra indisponible, aunque por fortuna ligeramente, nuestro amigo, D. Severiano Doportó, vicedirector de este Instituto general y técnico. Celebraremos en pronto restablecimiento.

Se ha concedido la pensión anual de 950 pesetas, por la Dirección general de Clases pasivas, á D. Francisco y D.ª Pilar Sastrón, huérfanos de don Juan Bautista Sastrón, oficial primero que fué del cuerpo de Correos.

Dicha pensión deberá satisfacerse por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

De una carta de Villarroya de Pinares copiamos los siguientes párrafos:

«Con grandes nevadas y abundantes fríos principió el año actual, siendo esto la causa de haber estado incomunicados varios días; pues los correos, siguiendo ya su tradicional costumbre, no podían circular por estas montañas. Ahora, meced á haber cesado el viento Norte, se ha iniciado ya el derhielo y de los 0.75 metros que había por lo menos de espesor, quedará reducido á la mitad y ya podemos recibir el correo con regularidad, si es que no viene pronto otra nevada, porque hasta fin de Marzo nada puede asegurarse.»

La enfermedad que aqueja á nuestro amigo D. Teófilo Lacasta, continúa en el mismo estado de gravedad que ayer: deseamos poder notificar su alivio desde el número próximo.

El vecino de Santa Eulalia, D. José Hernández Puerto, ha presentado en el Gobierno civil, una instancia y proyecto correspondiente, solicitando la instalación de una fábrica de electricidad con destino al alumbrado de Santa Eulalia, Torremocha, y Torrelacarcel, Alba y Sirg a.

Las autoridades y particulares á quienes interesa dicho proyecto, podrán presentar las reclamaciones que crean oportunas en el plazo de 30 días.

Por el rectorado, se han hecho los siguientes nombres de maestros de esta provincia:

De el Villarejo D. José Gimenez, de Cuevas de Portarubio D. Telesforo Ibarra, de Parras de Martia D. Delfín Rodríguez y de Camarillas D. León Antonio Aechina.

PASTILLAS DE CAFE, las mejores las que se venden en casa de Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recaudaron en los felatos de esta capital por concepto de consumo 246 75 pesetas.

CURIOSIDADES

PARA LAVARSE LAS MANOS

Un poco de bórax ó de amoníaco disuelto en agua, hace que se limpien mucho mejor las manos y que desaparezcan todas las manchas de ellas. Si algunas de éstas quedasen, á pesar de ello, se quitarán fácilmente frotando con un trozo de limón.

TINTA INVISIBLE

Una muy sencilla puede hacerse con una solución de nitrato de cobalto. Para hacerla legible basta colocarla al calor del fuego, y para que de nuevo se borren hay más que ponerla al aire húmedo.

CONTRA JUANETES Y CALLOS

El mejor remedio contra todas las dolencias de los pies es llevar botas holgadas, y sobre todo sin punta estrecha. Las botas puntiagudas sólo sirven para ir dando tropezones, de los cuales el pie se resiente lastimosamente. Sin embargo, para que empleen este remedio demasiado tarde, puede dedicarse otro sencillo y eficaz. Pónganse algunas hojas de hiedra en vinagre, y después de dejarlas empapar bien durante unas cuantas horas, colóquense cuidadosamente sobre el juanete. Deben cambiarse las hojas una ó dos veces al día.

Este remedio es también excelente contra los callos.

Si el juanete está inflamado, pero no duele, también conviene pintarlo todos los días con un poco de tintura de yodo.

LUZ ECONÓMICA

El célebre químico alemán Hermann Blau, de Baviera, ha conseguido obtener una nueva

materia para el alumbrado, separando el metano y el hidrógeno de los demás constituyentes del gas de petróleo, y liquidándolos á 40 atmósferas de presión. El líquido que así resulta da por combustión una luz hermosísima, que puede colorearse añadiendo ciertas substancias. El coste resulta muy inferior al de todos los combustibles similares, y la facilidad del empleo es superior á la del petróleo y del acetileno.

NUEVO CRISANTEMO

Acaba de importarse en Londres un nuevo crisantemo procedente del Japón.

La flor importada tiene los tonos de color más dulces que imaginarse pueden, siendo imposible describirla por lo que á este extremo se refiere.

Este crisantemo, de maravillosos y raros, ha recibido el nombre de «René». Los aficionados á las flores están entusiasmados con la adquisición; hacia la que demostrarán la admiración más extraordinaria.

En cambio, los miembros del jurado de horticultura que le han visto están descontentos porque ignoran su existencia y porque no pueden darle nombre ni designar su color.

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.° y al nivel del mar.	761.6
Temperatura en centígrados.	8.2
Id. máxima á la sombra.	7.6
Id. mínima á cielo despejado.	-1.0
km recorridos por el viento en 24 horas.	92.5
Presión máxima en Kg.	1.6
Uevas en mm.	0.0

SE VENDE

Un kiosco propio para venta de carne. Es construido en cuatro cuerpos. Puede transportarse con suma facilidad. Las paredes son con baldosa blanca y el tablero del mostrador es de mármol blanco.

Para tratar dirigirse á MARIANO BURGOS.—DAROCA.

RESTAURANT DE LA ESTACIÓN

Esta casa recibe diariamente ostras frescas de Santander.

NODRIZA

Hay una en esta capital, de cuatro meses de leche, que desea criar en su casa ó en casa de los padres.

Darán razón en la administración de este periódico.

APRENDICES

Se necesitan en la imprenta de este periódico. Se les gratificará desde el primer día.

PIANOS DE MANUBRIO de COLL y GARRIGA

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado. Ventas, reparaciones y cambios de música á precios módicos. Pidanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

QUINTAS

REENPLAZO DE 1904

Gran Centro de Redenciones del Servicio Militar establecido en Guadalajara desde el año 1880, bajo la dirección de D. ANTONIO BOIXAREU Y CLAVEROL propietario en la misma y en la Villa y Corte de Madrid Industrial y rentista

PRECIOS DE LAS OPERACIONES

AL CONTADO. 800 pesetas
EN DOS PLAZOS (440 pesetas al inscribirse y 400 para el 15 de Agosto. 840

Por las cantidades antes citadas, los mozos que se aseguran en este Centro son redimidos á metálico, si les corresponde la suerte de soldados.

Más de 14.000 son los mozos que se han redimido por esta casa desde su fundación y esto demuestra la confianza que el público tiene en ella depositada, no sucediendo lo propio con los demás que trabajan análogas operaciones, á causa del mal cumplimiento de sus contratos.

Para la suscripción y demás detalles dirigirse á

D. MARCIAL LAGUÍA.—Plaza del Mercado 6, 2.º, TERUEL

CENTRO GENERAL DE QUINTAS MANUEL CASTANERA ESTEBAN

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

350.000 PESETAS DE GARANTIA EN FINCAS

20 REEMPLAZOS DE CONTRATACIÓN DE LA SUERTE DE SOLDADO

La casa que más redenciones y substitutiones ha hecho en toda España y la que más garantías posee, tanto en fincas como en metálico, á responder de su exacto cumplimiento

Verifica toda clase de contratación redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes á las Regiones militares 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, ó sea á todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1904, de las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel, Guadalajara, Soria, Logroño, Pamplona, Vitoria, Santander, San Sebastián, Bilbao, Burgos, Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, Castellón de la Plana, Salamanca, Valladolid, Segovia, Avila, Murcia, Almería, Granada, Sevilla, Alicante y Valencia.

Para ultimar las operaciones dirigirse al Representante

DON TEODORO NAVARRO.—San Benito, 8, TERUEL

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

El 11 de Febrero

Madrid 7, 1

Se asegura que el gobierno opondrá dificultades para la celebración del mitin que los republicanos tenían proyectado para solemnizar el aniversario de la proclamación de la República en España: esta determinación ha sido comentadísima en todos los círculos, produciendo alguna excitación y disgusto, razón por lo que mañana interpelarán sobre ello en el Congreso los Sres. Soriano y Zulueta, esperándose una sesión preñada de incidentes y quizá borrascosa.

El Sr. Oneca

Ha sido puesto en libertad el Sr. Oneca, autor de «Los vam-

piros» drama que se estrenó en Novedades y por el que se formó proceso y encarceló: esta medida ha sido muy bien recibida por todos.

Té sin gotas

El té semanal de la presidencia se ha visto desanimado: se conoce que tras las tempestades del último debate ha venido la calma chicha.

El estudiante secuestrado

Ha llegado el estudiante secuestrado en Santiago.

Rusia-Japón

Se cree inminente, según últimas noticias, la guerra entre las potencias mencionadas, sin que para evitarla sean bastantes los esfuerzos de las demás que se verán arrastradas en la conflagración y comienzan los generales preparativos para aguardar los acontecimientos que se han de sentir en toda Europa.

NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRESA Y LIBRERIA

— DE —

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos.

Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

PEDRO DOMECQ

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, dos y tres cepas, cobra y fundador

Pedid especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMECQ,"

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25 de Málaga, el 27 y de Oádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Oádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sebanilla, Puerto Oabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo, San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Oádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Oádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 8 de Oádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Oádiz al vapor que hace servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Oádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Oádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Oádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental, de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Oádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. En pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se les entregan. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA COMPAÑIA COLONI

CAFES Y CHOCOLATES

QUINCUENTA EMPRESAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADR D

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desea y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ancha, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en la imprenta de este periódico.